

κ. Στέφανον Κότσιανον
Διευθύνοντα - Τετάρτη 37
Βεσ/νύκην

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΝΙΚ. Χ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ
ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ

ΙΔΡΥΘΗ Τ.Ω. 1930

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
11
ΙΟΥΛΙΟΥ 1954
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Δ'.
Αριθ. Φύλλου 59
Τμή φύλλου δραχ. 1

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΟΙ ΒΡΥΩΝΟΠΛΗΚΤΟΙ!

Ήδη πρό πενταμήνου διεκτραγωδούντες την άθλιαν κατάστασιν εις την οποίαν είχαν περιέλθει οι εργάται του Μεταλλείου Βάβδου, αλλά και όλόκληρος ή περιοχή αυτή, συνεπεία της επί μακρόν χρόνον καθυστερήσεως της καταβολής των ήμερομισθίων των, έπεστήσαμεν την προσοχήν του Κράτους επί του γενικωτέρου κινδύνου, όστις ήπείλει τους μεταλλωρύχους αυτούς και έτονίσαμεν την υποχρέωσίν του, όπως έπιληφθῆ άμέσως του θέματος αυτού και έξεύρη και δώση ταχύτατα την προσήκουσαν λύσιν. Δυστυχώς και τοι τόσοσ έκτοτε διέρρευσε χρόνος, ούδέν έγένητο. Οί εργάται παραμένουν από έτους άπλήρωτοι και ήδη και χωρίς εργασία, ένῶ ό περίφημος ιδιοκτήτης Βρυώνης κυκλοφορών έλευθέρως έν Αθήναις έξεταάζει με την ήσυχίαν του διαφόρους προτάσεις κεφκλαιούχων και άπορρίπτει προσπαθών να έπιτύχη άκόμη καλύτερας διά τον έαυτόν του. Το μόνον πράγμα, το όποιον τον ένδιαφέρει, είναι πως θα έπιτύχη την έπωφελεστέραν διά τα άτομικά συμφέροντά του λύσιν και άδιαφορεί διά την δυστυχίαν, εις την οποίαν έβύθισεν ή έγκληματική συμπεριφορά του τάς οικογενείας των εργατών του. Το δέ Κράτος παρακολουθεϊ μάλλον ώς θεατής την τραγωδίαν των μεταλλωρύχων ή παρεμβαίνει νωχελώς και εκ των παρασκηνίων.

Όμολογοϋμεν, ότι δέν δυνάμεθα να έννοήσωμεν την στάσιν του ταύτην. Δέν υπάρχει άνθρωπος, έπαξίως λεγόμενος ούτω, ό όποιος να μη έχη συγκινηθῆ έως τα κατάβαθα της ψυχῆς του από την κατάστασιν των δυστυχών μεταλλωρύχων του Βάβδου και να μη έχη καταληφθῆ από τοιαύτην άγανάκτησιν, ώστε να είναι έτοιμος και να παρανομήση άκόμη κατά του υπαιτίου της δυστυχίας των. Οί άρμόδιοι δέν είναι άνθρωποι; δέν ήγγισε καν την καρδίαν των το δράμα τόσων οικογενειών, αϊ όποϊαι πάσχουν άδίκως;

Άλλά και άν τόσον άσυγκίνητοι είναι οι κύριοι αυτοί και δέν έπηρεάζονται από την άνθρωπίνην δυστυχίαν, άν δέν τους ένδιαφέρει το ζήτημα από της πλευράς των άδίκως πασχόντων μεταλλωρύχων, δέν κινεί τουλάχιστον το ένδιαφέρον των το θέμα των από γενικωτέρας άπόψεως; δέν εκτιμούν την ζημίαν, ή όποία προσγίνετα εις τον Νομόν μας και γενι ώτερον εις την Έθνικήν Οικονομίαν εκ της άργίας του τόσον πλουσίου αυτού μεταλλείου; και έτι πλέον δέν υπολογίζουν τους κοινωνικούς κινδύνους, τους όποιους έγκυμονεί ή δημιουργηθεϊσα κατάσταση; δέν αναλογίζονται ότι αϊ εκατοντάδες των μεταλλωρύχων αυτών, οι όποϊοι προσέφεραν την τιμίαν εργασία των, έν τη πεποιθήσει ότι υπάρχει Κράτος, διά να την προστατεύση και τώρα διαπιστούντες την πλάνην των άφοϋ παραμένουν επί έν όλόκληρον έτος άπλήρωτοι και πέραν τούτου κατέστησαν ήδη και άνεργοι και δεινοπαθούν άδίκως θα δοκιμάσουν εύλόγως σφοδροτάτην άγανάκτησιν;

Δέν αναλογίζονται οι κύριοι υπεύθυνοι, ότι άν αυτοί άδιαφοροϋν υπάρχου κάποιου άλλου είδους υπεύθυνοι, οι όποϊοι κινούνται εις το σκοτός, αλλά δραστηρίως και έπιτηδείως και θα προσπαθήσουν την άγανάκτησιν των να την κατευθύνουν όπου αυτοί θέλουν και εκμεταλλεόμενοι την δυστυχίαν των και έπωφελοόμενοι της ήσσονος άντιστασεώς των, την όποιαν έξ υπαιτιότητός μας εμφανίζουν όλοι αυτοί οι Βρυωνόπληκτοι θα άποπειραθούν να δηλητηριάσουν τάς ψυ-

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΑΣ

Γινεται μία ώρα ή προσάθεια να συγκεντρωθούν και διασωθούν όσα στοιχεία υπάρχουν των άπελευθερωτικών αγώνων της Χαλκιδικής. Και άσφαλώς υπάρχουν έγγραφα και άντικείμενα σχετιζόμενα προς τους αγώνες αυτούς, τα όποια κινδυνεύουν να καταστραφούν και να χαθούν. Έργον καθήκον παντός όποσδήποτε κατέχοντος τοιαύτα στοιχεία είναι να άποστείλη ταύτα προς την Έταιρίαν Μακεδονικών Σπουδών, ή προς την Έφημερίδα μας, ή εις θά μεριμνήση διά τα περαιτέρω. Επί τη εύκαιρία παρακαλούνται οι άπόγονοι των διαφόρων αγωνιστών, ως και πᾶς τις άλλος δυνάμενος να γνωρίζη, όπως άποστείλη προς την Έφημερίδα μας περιγραφήν κατά τάς οικογενειακάς παραδόσεις περί της προσωπικής εμφάνισεως και του χαρακτήρος των ήρώων αυτών, προκειμένου διαστουρουμένων των σχετικών πληροφοριών να φιλοτεχνηθούν αϊ προσωπογραφία των, αϊτινες δέον να ανταποκρίνονται όσο το δυνατόν περισσότερο προς την πραγματικότητα.

Η ΣΥΝΝΕΤΕΥΣΙΣ

Ή δημοσιευθεϊσα εις το προηγούμενον φύλλον μας συνέντευξις μας μετά του κ. Νομάρχου μας, χάρις εις την όποιαν έγένητο σιφώς γνωστί εις όλους αϊ άπόψεις του επί των διαφόρων ζητημάτων του Νομού μας, αϊ επ' αυτών σκέψεις του και κατευθύνσεις του, έπροκάλεσαν, ώς ήτο έπόμενον, πολλές συζητήσεις και έννοιήσαν έν γενεί άγαθήν έντύπωσιν. Πιερτηρείτο οϋχ' ήττον υπό τινων, ότι πάρα πολλά ζητούνται από τον πληθυσμόν της Χαλκιδικής, όστις έχει και εκπληροί και τόσας άλλας προς το Κράτος υποχρεώσεις, ένῶ υπερβάλλει ή δυνατότης της αυτοδυνάμου προόδου του Νομού μας, έλάχιστα διγομένου του παράγοντος Κράτος.

Άντιπαρατηρούμεν, ότι εις τάς περιπτώσεις ταύτας ή έν τοις λόγοις υπερβολή είναι άπαραίτητος, διά να έπιτευχθῆ το δλιγώτερον επιδιωκόμενον και ότι τάς μέν υποχρεώσεις του Λαού διά την άποτελεσματικήν συνεργασίαν δύνανται και οφείλει να τονίση δημοσία ό κ. Νομάρχης, τάς έναντι της Κυβερνήσεως όμως σχετικώς αξιώσεις του δέν είναι έπιτρεπτόν να διατυμάνιση, χωρίς καθόλου να σημαίνη τούτο, ότι δέν θα τός προλάβη και δη και σθεναρώς.

Τούτο α: έπιφυλαχθούν όλοι —ώ; έπιφυλασσόμεθα και ήμεις—να το κρίνουν έν καιρῶ.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ

«Σύντομη Ιστορία των Ηνωμένων Πολιτειών» είναι ό τίτλος κομψοτάτου βιβλίου, το ό-

ποιον εξέδωκεν ή Έπιτηδεύουσα Πληροφωριών της Αμερικανικής Αποστολής. Εις δλίγας παράματι σελίδας παρέχεται περιληπτικώτατα ή θαυμασία ιστορία του μεγαλυτέρου Έθνους της σημερον. Η εκλογή των σημαντικωτέρων γεγονότων και ή σαφής ανάπτυξις των, ως και αϊ ωραιόταται εικονογραφία καθιστούν λίαν ευχάριστον την ανάγνωσιν του βιβλίου τούτου, το όποϊον πρέπει να αναγώσουν όλοι οι Έλληνες, οι όποϊοι, πλην των άλλων, θα διαπιστώσουν ευχαρίστω; την κοινότητα των ιδανικών και άρχών του μεγάλου αυτού Έθνους με την αιώριαν Ελλάδα μας.

ΠΟΙΟΣ ΠΤΑΙΕΙ;

Το Έποκατάστημα της Αγορτικής Τραπέζης Νέων Μουδανιών άτηύθινε προς την Ένωσιν Γεωργικών Συνεταιρισμών Χαλκιδικής έγγραφον, διά του όποιου γνωρίζει εις αυτήν, οι δέον να μη καταβληθῆ εις ώρισμένους κουκουλοπαραγωγούς Κρήμης το προκαταβαλλόμενον ποσοστόν εις τους παραδίδοντας κουκούλια, διότι τά υπ' αυτών παραδοθέντα κουκούλια ήσαν ακατάλληλα, αλλά να καταστῆ γνωστόν εις αυτούς, ότι ή αξία των κουκουλιών των θα κατοβληθῆ εις αυτούς, όταν ταυτα πωληθώσι.

Άλλά νομίζομεν, ότι οι άνωτέρω παραγωγοί δέν υπεχρέωσαν κανένα να παραλάβη τα κουκούλια των. Ο παραλαμβάνων ήδύνατο να τα θεωρήση, ως ήδη τα θεωρεί ακατάλληλα και να μη τα δεχθῆ, όποτε οι παραγωγοί θα έπώλουν ταυτα έστοι εις ήλαττωμένην τιμήν και θα εισπράττων άμέσως την αξίαν των όλόκληρον, όση και άν ήτο αυτή.

Διατί τα σφάλματα των παραλαμβανόντων να τα πληρώσουν οι παραγωγοί;

ΚΑΤ' ΕΞΑΙΡΕΣΙΝ

Αυστηρώς καθωρισμένα είναι αϊ ώροι άρχοσεως των πολιτών υπό του κ. Νομάρχου. Τούτο είναι τακτικώτατον και όρθότα-

τον. Νομίζομεν όμως ότι ό κ. Νομάρχης έξεταάζον την ιδιάζουσαν θέσιν των κ. κ. Δημάρχων και Προέδρων των Κοινοτήτων των, οι όλοιοι προσερχόμενοι ένταυθα έπέιγονται να διεκπεραιώσουν πολλές κοινάς υποθέσεις, θα θελήση να κάμη μίαν έξαίρεσιν και διακρίνων αυτούς των ιδιωτών θα τους δέχεται και κατά τάς λοιπάς έργ. σίμους ώρ.

ΔΙΑΤΙ;

Οί κάτοικοι του Συνοικισμού Καλαμιτοίου Συκιάς μας παραπονούνται, διότι ένῶ από έτών, ως γράφουν, μαστίζει τα παιδιά των ή έλονοσία, το Συνεργεσιον δέν διήλθεν από εκει να προβή εις το διά D. D. T. όάντισμα.

Διατί έγένητο αυτή ή παραλειψις, συνεπεία της όποιας όμμόνον οι κάτοικοι Καλαμιτοίου θα υποφέρουν, αλλά δημιουργούμενης έπίτας της νόσου εκει, θα μεταδίδεται αυτή και εις την έγγύτατι κειμένην Συκιάν;

ΑΣ ΕΞΕΤΑΣΘΗ

Οί κάτοικοι Αγίου Νικολάου, Νικήτης και Όρμουλλας παραπονούνται, διότι τα λεωφορεία των γραμμών αυτών σταθμεύουν επί όλοκλήρους ώρις ένταυθα και κατόπιν αναχωροϋν διά Θεσσαλονίκην, τούτο δέ συμβαίνει και ό αν είναι ύπερπληθής έπιβατών. Άλλ' οι τα ξεδεύοντες εκ των χωρών αυτών διά Θεσσαλονίκην δέν μεταβαίνουν εκει χάριν αναφυξης, αλλά διά την διεκπεραίωσιν διαφόρων εργασιών των συνήθως έπεγοσών.

Η ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

Πληροφωροϋμεθα εύχαρίστωσ ότι οι μύθηται της Φιλαρμονικής της πόλεως μας σημαίνονουν έξαιρετικώς προόδους. Συγχαίρομεν τόσον αυτούς, όσον και τον καθηγητήν των κ. Ν. Τζουμίταν, όστις πράγματι υπερεκπαιδεύει και καταβάλλει φιλοτιμίας και άποτελεσματικώς προσπαθείας, ώστε λίαν συντόμως ή μπάντα του Δήμου μας να κινταστῆ άρτία και ικανή να ανταποκριθῆ πλήρως εις τον προορισμόν της.

ΤΙΜΗ ΔΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΙΝ

Μας άπεστάλησαν πολλοί επιστολαί εκ Νέου Μαμαραδά, εις τάς όποιάς εκφράζεται ή ζωηροτάτη λύπη των κατοίκων του ώραίου αυτού χωρίου διά την έξ αυτού μετάθεσιν της διδασκαλίας της δλδος Καίτης Ζαμπούνη, περιγράφεται ή συγκίνησις των μαθητών και μαθητριών της ως και των γονέων και κηδεμόνων των κατά τάς στιγμάς του άποχαιρετισμού και έξαίρεται ή χριστιανική άφοσίωσις εις το καθήκον της «εγγενεστάτης» και «σεμνοτάτης», ως την χρακατηρίζουν.

Όμολογοϋμεν, ότι μάς συνεκίνησαν αϊ άνωτέρω επιστολαί και είμεθα εύτυχεις, διότι δυνάμεθα να συγχαρώμεν και ήμεις την έξαιρετικήν αυτήν νέαν, και όλόκληρον τον εκπαιδευτικόν κλάδον της Χαλκιδικής, το όποϊον τιμούν ταυταυτα περιπτώσεις, αϊτινες όσχι σπανίας εμφανίζονται.

χάς των και να φθείρουν τα ύγιᾶ φρονήματά των; ποιοί θα πταίουν εάν έπιτύχουν το έθνοσφρόρον έργον των; εκείνοι οι όποϊοι θα παρασυρθούν; ήμεις νομίζομεν ότι μόον τα θύματα των δύο ειδών υπευθύνων δέν θα πταίουν....

Γεωργική Στήλη

ΠΡΟΣΞΕΑΤΕ ΤΑ ΠΟΥΛΕΡΙΚΑ ΣΑΣ

ΕΜ. ΑΝΑΣΗ Γεωπόνου

Σας κλωσά μιά κότα και η χαρά σας είναι μεγάλη. Της βρίσκετε κατάλληλο μέρος, ε α κοφίνι κιθαρό, τὸ γεμίζετε καθαρά ἄχυμα γιά καλό και γιά κακό, γιά νά μή πάση ψείρες, τήν σκονίζετε με Νε-νι-τι και ἀφοῦ τήν τακτοποιήσετε και τή θέσετε τὰ αὐγά, πού θι κλωσθήση, περιμένετε 22 ἡμέρες μέρες νά ἐκκολαφτοῦν τὰ πικύλια. Ἐν τῷ μεταξύ περιποιεῖθε τήν κλώσσα, τής ἀλλάζετε τὸ νερό τής φέροντε χορταράκια ψιλοκομμένα, λίγο νιάρι ἢ στάρι, γιά νά ἀ τέχη στὸν πυρετό, πού τής δημιουργεῖ τὸ κλώσσημα.

Τὴ βγάζει λοιπὸν τὰ πικύλια Ἡ ἀγωνία τῶν 22 μερῶν, μετατρέπεται ἀμέσως σὲ χαρά, γιάτι θάχετε 10—15 κλωσσόπουλα και θι δημιουργήσετε ἀπ' αὐτὰ τὴν ἀχίστον 6 κότες και θι φάε και μερικὴ κοκκόρα. Ἡ κλώσσα εἶναι προθύμη νά σὰς βοηθήση και νά τὰ ταγίση, νά τὰ προστατέψη ἀπὸ κακὸ συναπάντημα, νά τὰ ζεστάνη ὡς δύο μῆνες.

Μὰ σεῖς δὲν ἱκανοποιεῖσθε. Τὰ φροντίζετε ἀκόμη περισσότερο. Τοὺς δίνετε νά φάνε σποράκια, ἕνα μεγαλώσουν, κριθαράκι, καλαμπόκι, βρώμη και δὲν παραλείπετε καμμιά εὐκαιρία νά τὰ προστιέψετε και σεῖς και τὰ περιποιηθῆτε με τὸ παραπάω δίως και ἡ κλώσσα, και

Ἰδὸν ὁ Θεός, ἀντάμειψε τοὺς κόπους σας. Καμαρώνετε 6—8 πουλιάδες, ὄμορφες, γερὲς και 6—7 κοκκόρα, ἀπὸ τήν μιά κλώσσα, τροφικῆ, μεγάλη και ὑπολογίζετε μάλστα πότε θὰ τὰ σφάζετε.

Ἀπὸ τς 6—7 πουλιάδες, ὑπολογίζετε νά πάρετε τὸν γρίνο ἀπὸ 100 αὐγά τήν κάθε μιά, δηλαδή 600—700 αὐγά. Δη ἀδή 600—700 000 δραχ.

Οἱ κότες θὰ βόσκουν δωρεάν και λίγο καρπὸς πού χρειάζεται, θὰ οἰκονομῆται ἀπὸ τὸ ἀμπάρι. Γιά κοτέτσια; Ἐχουμε τὸ ἀχίθρι, τὸν κινουόργιο ὄρν θῶνα και τὰ δένδρα.

—Κυρὸ Κερανώ, ἀούεται ἡ φωνή τής κυρῆς Παγῶνας. Ἀκοῦς τίποτε;

—Ὁχι

—Μὰ δὲν ἀκοῦς τὴ φωνή τοῦ μπάμπια Δημήτρη τοῦ νιελάλη;

—Τι λέει;

—Νά! νά πάμε στὸν ἐπαρχιακὸ κτηνίατρο, νά μὰς δώση μιλῶλια γιά τὶς κότες, γιά νά μὴ ψοφοῦν. Κι' ὅποιοι δὲν πάει, θὰ μετανήση! Θὰ ψοφήσουν οἱ κότες του και θὰ χάση αὐγά και καλάθια.

—Δὲν βαρύνσαι, ἀπαντᾷ ἡ κυρὰ Κερανώ Ἐγὼ τόσο πολὺ τὶς περιποιεῖμαι τὶς κότες μου, ὥστε δὲν φοβοῦμαι. Τὶς καθαρίζω, τὶς ταγίζω καλά. Γιά δὲς εἶναι σάν τὶς ὄμορφες κοπέλες!

—Ἐγὼ θὰ πάω, ἀπαντᾷ ἡ κυρὰ Παγῶνα. Γρία κατὰ συνήθειαν χρόνια μοῦ ψοφοῦν. Γιατί νά τὶς χσω και φέρις; Δὲ εἶναι ἀμιρτία νά χάνουμε τὶς κότες, πού με τὸ σὶ κόλο τὶς κάνουμε;

Ὁ ντελάλης ἀκόμη φωνάζει και ξελογιγίζεται.

—Χορτανοί, ἔτεσε ψίφς στὸ διπλανὸ χωριὸ και ξεκλήρισε ὄλες τὶς κότες και τοὺς διάνους. Ἐνδιαφρῆθητε ὡς αὐριό, γιάτι κατόπιν μπορεῖ νάνα ἀργά ὅτι ψοφήσουν και οἱ δικές σας. Ὁ Πόρος τής Κοινόητος σὰς εἰδοποιεῖ. Προφάστετε Γιά νά μὴ παραπονεῖθε μεθαῦριο.

Τὸ μ-θαῖο και παραμεθῦριο και κατὰ συνέχεια οἱ μέρες περὶ νῦν, μὰ ἡ κυρὰ Κερανώ δὲν τὸ κοίτησε ὀρθῶν ἀπ' τὸ χωριό. Μὰ ὄχι δὲν εἶναι τὸ κερὶλοῦρο,

πού βρίσκεται ὁ κ. κτηνίατρος μετὰ γιαιρικά στὸ χέρι. Μὰ λιγοστο εἶναι αὐτοὶ πού πῆγαν τὸ θυματοργὸ φάρμακο και μολιάσανε τὶς κότες τους.

Οἱ ἄλλοι ἀδιοφορήσανε και οἱ κότες ψφίσαε.

Αὐτὴ ἀκριβῶς ἡ κατάσταση βασιλεύει στὰ χωριά. Κάθε χρόνο χάνονται ἑκατομμύρια κότες και χάνει ἡ ἰδὴ οἰκονομία και κινεῖσ' αὐτὴ κί ἡ Ἐθνικὴ, δισεκατομμύρια δραχμές. Καί, τὸ σπουδαίτερο, αὐτὰ δὲν ὑπάρχουν και ἀνακαζόμεστε κάθε τόσο νά φέρνουμε ἀπ' τὴν Τουρκία, Ὀλλανδία, Δανία και πανά-οβια. Ἀφήνουμε δηλαδὴ νά μὰς πέρνουν οἱ ἀρρώστιες ἀπὸ μέσου ἀπὸ τὰ χέρια μας: τὸ βίος μας και ἔρχεται ἡ στιγμή ὁ γερῆς και ἡ οἰκονομεία του νὸ μὴν ἔχουν εἶνα αὐτὸ νά φιλέψουν ἕνα ἄθροισμα πού θὰ φλοξενήσουν και ἀκόμη χειρότερα, νά στεροῦνται αὐτοὶ οἱ ἴδιοι τὰ αὐγά, πού εἶναι μιά τροφή καθαρή, θρεπτικὴ, δυναμωτικὴ, πρόχειρη, εὐκόλη στὸ ψήσιμο.

Τὸ Κράτος στήν περίπτωση αὐτὴ ἔκαμε τὸ καθήκον του. Φιάχει φάρμακα στὶ ἐργαστήρια του και τὰ δαδίδει και τὰ πούλα ἀμφοτέρηνα με τοὺς κτηνίατρος. τὸν οἱ οἱ αὐτοὶ ἐπὶ πλέον μαθαίνουν και χωριανὸς πὸς νά μολιάζουν κότες και ἄλλα ζῶα.

Ἀδιοφοροῦμε λοιπὸν και ἡ ἀδιοφορία μας αὐτὴ, εἶναι γιά ζημία μας. Δουλεύουμε γιά τὶς μικροβίαι. Ἴσως νά στήνουμε τρικοῦβεργο κανγὰ γιά ἕνα σταφύλι, γιά ἕνα καλαμπόκι, πού κοστίζει μιά πεντάρα, ἀλλὰ δὲν μὰς καιγεταί καρφί, ὁ λόγος τὸ λέει, γιά ἑκατοντάδες ἑκατομμύρια δραχμῶν, πού χάνουμε με τὸν ψόφο κάθε χρόνο και ὁ καθένας μας, ἀναλόγως, ἐνὸς ἕρουμε πὸς τὸ αὐτὸ εἶναι χρῆμα και με μεγάλη ἀντιλλακτικὴ ἄξια, διότι, ἡ νοικοκυρὰ τοῦ χωριοῦ και τὰ ψιλῶ τῆς και τόσα ἄλλα χρήσιμα ἀγοράζει ἀπὸ τὸν γυρολόγο με ἀνταλλαγὴ αὐγῶν!

Ἀγρότες. Γιά νά λέγεσθε προσευμένοι, πρέτει νά ξεπνήσετε. Νῦ μὴν ἀταφροῆτε καθόλου και νά ἐνδιφερέσθε γιά τὰ συμφέροντά σας.

Ἐγὼ γιά νά σὰς κατατοπίσω, ἔλαβα τὸν κόλο, νά στρωθῶ νά σὰς γράψω μέσα σὸ βιβλιαράκι αὐτό, πὸς πρέπει νά προσφύλαξετε τὶς κότες σας, τοὺς διάνους σας και πῆναι νά με διαβάσετε με προσοχὴ και δια σὰς γράψω νά τὰ ἐφαρμόσετε, γιάτι εἶναι γιά τὸ καλό σας.

Θὰ σὰς ἀναφέρω λοιπὸν ἀπὸ ποιὲς ἀρρώστιες ψοφοῦν οἱ κότες γιά νά τὶς γιωρίσετε και νά ἐφαρμόσετε μιά θεραπευτικὴ σωστή. γιά νά τὶς σώξετε. Μὴν εἰσθε μοιρολάτρες και οπισθοδρομικοί. Ἀποτινάζετε τήν ἀχλὺ ἀπὸ τὰ μάτια σας. Ἐρετε ὄρεκα, μὰ συμπληρώσετέ τα με κατὶ κινουόργιο, πού ἡ ἐπιστήμη σὰς προσφέρει γιά τὸ καλό σας.

Θὰ σὰς ἀναφέρω τί: κυριώτερες φουσκά ἀρρώστιες, ἀλλὰ προηγου με ὡς θὰ σὰς πὸς μερικά, πὸς νά περιποιεῖθε τὶς κότες σας, ὥστε νάνα και γερές, μὴ και ἱκανὲς νά σὰς ἀνταποδίσουν τὰ καλά πού τοὺς κάνετε, δηλαδὴ νά σὰς γενιοῦν αὐγά και πολλὰ αὐγά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Μ. ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ
Χειροῦργος—Ὀδοντίατρος
(ἐκ Πετροκεράσων)
Φρ. Ρυζβελτ (Μητροπόλεως 38)
Θεσσαλονίκη

ΤΟΠΙΚΑ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΕΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Κατὰ τὸ τελευταῖον 15ήμερον π. μὴνὸς συνεροτήθησαν τοπικὰ προαιρετικὴ συνέδρια εἰς Συκιάν, Ἀρναίαν και Ν. Μουδανιά ὑπὸ τὴν προεδρίαν τοῦ Ἐπιθεωρητοῦ τῶν Δημοτικῶν Σχολείων κ. Γ. Ἀγγελοπούλου, εἰς τὰ ὅποια ἔλαβον μέρος, ἄπαντες σχεδὸν οἱ δημῶλοι τῆς Βορείου Χαλκιδικῆς, Σιθωνίας, περιουχῆς Νεῶν Μουδανίων και Κακαριῶς.

Ἐγένοντο ὑποδειγματικὰ διδασκαλικὰ Ἀναγνώσεως, Ἐθέσεων, Γραμματικῆς, Φυσικῆς Ἱστορίας, Γυμναστικῆς κ.λ.π. και κατόπιν ἀπὸ τὴν σχετικὴν κριτικὴν ἐξήχθησαν διδακτικὰ συμπεράσματα, ὥστε ἀπὸ τοῦ νέου σχολικοῦ ἔτους, νά γίνη ἐφαρμογὴ εἰς τὰ σχολεῖα.

Ἐγένετο λόγος περὶ τῆς σκοπιμότητος τῆς φιλοκαλίας και καθαριότητος τῶν διδασκῶν και τοῦ ἐν γένει σχολικοῦ περιβάλλοντος. Ἀνεκοινώθησαν ὑπὸ τοῦ Ἐπιθεωρητοῦ ἐντυπώσεως του και διδάγματα, κατόπιν ἐπιθεωρήσεως πολλῶν σχολείων και ἀπὸ ἐπισκεψίν του μετὰ τοῦ κ. Γενικοῦ Ἐπιθεωρητοῦ Στοιχειώδους Δ' Περιφερείας; εἰς πολλὰ σχολεῖα τῶν Περιφερειῶν Φλωρίνης, Καστορίας, Νεστορίου κ.λ.π. Ἐπί τῆς ἐκτὸς τῶν ζητημάτων τῆς Εἰδικῆς Διδακτικῆς, ἐτονίσθησαν τὰ σφάλματα, αἵα δ-επράχθησαν ἐπὶ κατόχης και ὅτι δὶον διὰ παντὸς τρόπου νά καταπλημμῆ ἡ ἐχθρική ἐσωτερική και ἔξωτερική προπαγάνδα, περὶ τῆς Μακεδονίας τοῦ Αἰγαίου, τὸ ὅποιν ἐβίγη ἀκοιθῶς, ὅταν πρὸ ὀλίγου μὰς ἐλεσεφόθησαν ἐπίσημοι γείτονες.

Ἐτονίσθη ὑπὸ τοῦ κ. Ἐπιθεωρητοῦ, ὅτι τὸ Μακεδονικὸν ζήτημα ἡτο ἀγνωστον και ἀνύπακτον μέτρον τῶν μέσων τοῦ παρελθόντος ἰδιωτος και εἰς ἐφευρόθη πρὸ τοῦ 1950 ὑπὸ τῶν Ρώσων και ἐροίφθη ὡς σύνθημα «ἡ Μακεδονία διὰ τοὺς Μακεδόνας», νά νά κατορθώσουν δι' αὐτοῦ και διὰ τῶν Βουλγάρων κριματιζήδων νά κατέλθουν οἱ Σλαῖνοι εἰς τὴν θάλασσαν τοῦ Αἰγαίου.

Ἐτονίσθη ἐν συνεχείᾳ, ὅτι τὸ οἰσιαστικὸς και ἀνύπακτον αὐτὸ ζήτημα ἐπαίσε νά ὑπάρχη και τυπικῶς, διὰ τῶν Βαλκανικῶν πολέμων και ὅτι ἡ Ἑλλὰς ἀπελευθέρωσε τὰ προμικωνίως Ἑλληνικὰ ἐδάφη τῆς Μακεδονίας, τὰ ὅποια εἶναι ἔχει σήμερον.

Ἐτονίσθη, ὅτι τὰ μέρη τὰ ὅποια ἔχει σήμερον ἡ Ἑλλὰς ἦσαν ἀνεκαθεν ἰδικῆς, πρᾶγμα πού αὐτο δεικνύεται ἱστορικῶς, ἐθνολογικῶς και Γεωγραφικῶς και ἐπὶ πλέον, ὅτι πόλεις και περιοχαί, ὅπως τὸ Μοναστήριον, τὸ Μορίχον, ἡ Γευγελή και ἄλλα, τὶς ὅποια κί τέχαι σήμερον ἡ σύμμαχος κί φίλη Σερβία ἀπετέλουν ἀκροπόλεις τοῦ Ἑλληνισμοῦ, πλὴν ἡμεῖς οἱ Ἕλληνες (λαὸς φιλότιμος και συνισθηματικὸς) σεβόμενοι τὴν ὑπεροχὴν μας και ἐπιθυμοῦντες τὴν εἰρήνην και συνεργασίαν με τοὺς φίλους γείτονάς μας Σέρβους και ἀποφειγόντες τὰς ἀντιδικίας, ἐδέχθημεν ὡς ὀριστικὸν τὸ ἐδιφινὸν ἐκεῖνο και πῶς, βίσει τῆς ὑπαρχούσης συμφωνίας μετὰ τῶν ὡς ἄνω συμμάχων μας.

Ἐτονίσθη ἐν συνεχείᾳ, ὅτι οἱ Βούλγαροι σκοπίμως και δολίως

εἶχον ἀφήσει εἰς ὠμισμένας περιοχὰς τῆς Βορειοδυτικῆς Μακεδονίας πεμπτοφαλαγγίτας τοῦ κομιτατζηδισμοῦ, οἱ ὅποιοι ὅταν ἡ Ἑλλὰς ὑπέκλυεν, ὑπὸ τὸ βάρος τῶν δύο στρατῶν, τῆς Γερμανίας και Ἱταλίας ἐξεδηλώθησαν ὡς Βούλγαροι πλέον.

Οἱ ἐλάχιστοι οὗτοι, οἱ ὅποιοι ἐπροξένησαν πλείστας καταστροφὴς εἰς τὴν Πατρίδα μας, ὡς Φασίσται Ὀχρινῖται και κατόπιν ὡς κομμουνισταί, ἐγκατέλειψαν τὴν Ἑλλάδα μετὰ τὴν ἀπελευθέρωσιν και τὴν νικηφόρον λῆξιν τοῦ συμμοριτοπολέμου. Ἐτονίσθη ἐπίσης, ὅτι κατόπιν τῶν ἀνωτέρω, δὲν ὑπάρχει Μακεδονικὸν ζήτημα, και ὅτι οὐδεὶς Σλαῦς κατοικεῖ σήμερον εἰς Ἑλληνικὰ ἐδάφη, παρὶ μόνον Ἕλληνες και μόνον Ἕλληνες, μόνον πού μετὰ τῶν Ἑλλήνων ἴσως νά ὑπάρχουν Ἕλληνες τινεῖς, οἵτινες νά ἔχουν πέσει θύματι τῆς προπαγάνδης, μετὰ διὰ φθορα προπαγανδιστικὰ θέματα και οἱ ὅποιοι ἀθελάτων και ἐπιπολαίως πολλὰς νά διμλοῦν περὶ χωρισμοῦ τῆς Παλαιᾶς Ἑλλάδος και τῆς Βορείου Ἑλλάδος.

Ἐτονίσθη ὑπὸ τοῦ κ. Ἐπιθεωρητοῦ, ὅτι ἡ Ἑλλὰς εἶναι πῖα, χωρὶς διακρίσεις και ὅτι ἀπὸ κοινοῦ ἐργαζόμεθα ἀνεκαθεν Βόρειοι και Νότιοι διὰ τὴν πρόοδον και βελτίωσιν τῶν Ἑλληνικῶν μας ζητημάτων, ἀπὸ πάσης πλευρᾶς, χωρὶς ποτὲ νά ἐνοχλοῦμεν, ἐς ἱστορικῆς παραδόσεως, τοὺς γείτονάς μας και πάντα ἕνουν.

Ἐτονίσθη, ὅτι πρέτει νά διδασκεται συνεχῶς εἰς τὰ σχολεῖα μας και εἰς πᾶσαν κατάλληλιν εὐκαιρίαν, ὅτι ἡ φιλία και συνεργασία με τοὺς γείτονάς μας και με πάντα ἄνθρωπον, εἶνε πολύτιμον πρᾶγμα πλὴν και ὅτι εἶμεθα πολέμοιοι καὶ ἐχθροὶ παντὸς ὅτις ἢ λόγους ἢ ἔργους κάμνει ἢ θὰ κάμῃ εἰς τὸ μέλλον λόγον περὶ Αἰγαιτικῆς Μακεδονίας, θέμα πού ὡς σοβαρὸν πρᾶ ὑποκρίνεται ὄργανα τῶν κομιτατζήδων.

Οἱ διδάσκαλοι συμφώνησαν μετὰ τὸν κ. Ἐπιθεωρητῆν τῶν, ὅτι πρᾶγμα ἡ φιλία και ἡ συνεργασία εἰς τὰ ἄφατα και νευρολογικὰ ὑπὰ σημαία τῆς Ἑλλάδος, εἶναι ἄνα ἀπαραίτητη με τοὺς γείτονας σήμερον και ὅτι θὰ ἐπιδιώξουν διὰ παντὸς τρόπον νά καλυτρεψουν εἰς τὸν τῶν τῶν τῶν ζήτημα τοῦ και μετὰ τῶν Γιουγκοσλαβίων συναδέλφων τῶν, ὥστε νά βρῆσθαι ἀπὸ τὸ λεξιλόγιον τὸ τεχνικὸν δημιουργημὶ τῆς Αἰγαιτικῆς Μακεδονίας.

Ἐπίσης ἐπανελήφθησαν τὰ θαυμαστά λόγια τοῦ κ. ὑπουργοῦ τῶν Στρατιωτικῶν, σχετικῶς μετὰ τὴν ἐθνικὴν δρασίαν τῶν κατοίκων τῆς Χαλκιδικῆς και τῶν Βορείων Ἑλλήνων ἐν γένει και ἐδόθησαν ὅδη γιά τὸ τῶν ὑπὸ τοῦ κ. ὑπὸ τοῦ, ὥστε ἀπὸ τοῦ νέου σχολικοῦ ἔτους, ἐκτὸς τοῦ Ἀναλυτικῶ Προγράμματος νά διδάσκηται εὐκαρικῶς εἰς τοὺς μαθητὰς ἡ ζωντανὴ ἱστορία τῆς Χαλκιδικῆς, παλαιότερη και νεότερη πρὸς τὸν ὄρον τοῦ Ἐθνικοῦ και πατριωτικοῦ φρονήματος τῶν μαθητῶν και ἐν γένει τῶν νεωτέρων.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Δ. ΜΟΥΤΑΦΤΗΣ
Χειροῦργος Ὀδοντίατρος
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
Δέχεται καθ' ἐκάστην 9—1 πλὴν Τετάρτης και Κυριακῆς
Ἱατρεῖον (οἰκία Γ. Σουλῆνᾶρη)

ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ
ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Εἰδικευθεὶς ἐν Γαλλίᾳ
Τμηματάρχης Ἀηγοτ. Νοσοκομείου Ἁγίας Σοφίας 43. Τηλ. 44—01

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΟΙΧΟΣ

ΗΛΙΟΒΑΣΙΛΕΜΑ

Μέθυσσα με παλὸ κρασί στο
[ρουμπινὶ τὸ δειλί,
κι' ἕνα καράβι ζήλεψε και
[μέθυσσε κι' αὐτό.
Κι' ἐφτάχρωμο ἕνα σύννεφο—
[σκέψη τραλλή τ' Ἀπρίλη,
σφιγαστήκε λιπόθυμο στὸν
[ἔσφρανο γυαλό.

Ἄνταριασμένη ἡ θάλασσα κι'
[ἀνάδευε λαχάρους
πού ξύπναγαν ἑνα νασταλγικά
[καμηλοῦς ἀλλοτινοῦς.
Τὰ κύματα γοργόπαιζαν σὲ
[ξωτικὲς κιθάρες
ἐναν ἀπόκοσμο σκοπό... και
[θόλωσε μου ὁ νοῦς...

Κι' ἀνάστησα ἕνα νεκρὸ π'
[οὔχα τραλλὰ ποθήσει ..
και ζωντανὸν ἕνα ἔθαψα πού
[μ' εἶχε ἀπαρνηθῆ.
Διπλὸ ξεφάντωμα ψυχῆς.
[Πρωτόγνωρο μεθύσι

Γέλιο και δάκρυ σμίξανε σὲ
[γυάλινο πυθμένα
ὁ ἥλιος ἔγερνε μακρὰ με στήθη
[πληγωμένα
Ἄσάν νά εἶχε ἀμελιτὰ κι'
[ἐκείνος κτυπήθῃ.

ΦΙΦΗ ΓΚΛΑΒΑ

ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΙΣ

Ὁ Πρόεδρος τῆς Σχολικῆς ἐφορείας τοῦ Α'. Δημοτικοῦ Σχολείου Πολυγύρου Διακηρύττει ὅτι:

Τὴν 15ην Ἰουλίου ἐξ ἡμέραν Πέμπτην και ὄραν ἀπὸ 11—13ην π. μ. και ἐν τῷ Γραφείῳ τοῦ ἀνωτέρου Σχολεῖου θέλει διεξαχθῆ φανερός μειοδοτικὸς διαγωνισμὸς διὰ τὴν ἀνάδοξιν ἐργολάβου κατασκευῆς μωσικῶν τοῦ διδασκῆριου τοῦ Α'. Δημοτ. Σχολεῖου Πολυγύρου, προϋπολογισθεῖσας συνολικῆς δαπάνης 45.000 00 παλαιῶν δραχμῶν.

Οἱ ὅροι εἶσιν κτισταθεῖμένοι εἰς τὸ γραφεῖον τοῦ Α' Δημ Σχολεῖου Πολυγύρου, ὅν οἱ ἐνδιαφερόμενοι δύνανται νά λαμβάνωσι γνῶσιν καθ' ἐκάστην και κατὰ τὰς ἐργασίμων ὄρας.

Ἐγγύθησ ἐπίσθη εἰς δραχ. 25 οἱ ἐπὶ τὸ προῖμοσ τοῦ ἔργου. Εἰς τὸν διαγωνισμὸν γίνονται δεκτοὶ ἐργολάβοι Δημοτικῶν ἔργων πάσης τάξεως ὡς και ἐμπειροτέχνη κερτημένοι πιστοποιητικὰ ἱκανότητος, πορὰ δημοσίων τεχνικῶν ἔργων.

Ἐν Πολυγύρῳ τῆ 2 Ἰουλίου 1954
Ὁ Πρόεδρος τῆς Σχολ. Ἐφορείας
ΝΙΚ. ΖΑΧΑΡΑΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ Β. ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
Χειροῦργος Ὀδοντίατρος
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
Δέχεται καθ' ἐκάστην 9—1
Εἰς τὸ Νέον του Ἱατρεῖον
Ἐμπροσθεν Νομαρχίας

Κατασκευάζονται και
Παλοῦνται Ἐλαιόπε-
τρες σὲ ἀρίστην ποιό-
τητα. Πληροφορία
παρὰ τοῦ Γεωργίου
Πράτσα ἐν Συκιᾷ.

Ξενοδοχεῖον
ΘΕΣΣΑΛΙΚΟΝ
Εἰδικευθεὶς ἐν Γαλλίᾳ
Τμηματάρχης Ἀηγοτ. Νοσοκομείου Ἁγίας Σοφίας 43. Τηλ. 44—01

ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΟΙ ΛΑΒΟΝΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΟΝ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

Βοβδινούδης Κων/τίνος, Βαγιω νάς Ίωαν, Έμμινουήλ Π.ΰλ., Έπιφανίδης Άλκ., Έπιφανίδου Μαρ., Ζαμπούνη Αικ., Ζαφίφης Ίωάν., Ζαφειρούδης Δημ., Κανα τάς Ίωάν., Κατεροζή Δημητρά, Μάντσιος Τριαντ., Μουστακας Άθαν., Μπαρκούκη Έλευθ., Μπουρμπουτσιώτου Έλένη, Νίκος Δημ. Παπασιώννου Άθαν., Πετρίτης Βασ., Ραπτόπουλος Γεώργ, Χα τζής Άλέξαν., Χριστιανός Χρίστος, Ψαρογιάννη Άννα.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΑΛΤΗΣ

Άδამ Δήμητρα, Άποξΰδη Ό λυμπία, Γαλάνης Λεων., Γκιν.άς Ίωαν., Δανηλίδης Κων., Δαρα βίγκας Νικ., Δρεσκοπούλου Λουΐζα, Εύσταθίου Άννα Θεοχαρίδου Μα ρία, Καραγιάννη Βασιλ., Κουζΰ χα Έλένη, Ματαυτοή Μαρία, Μαν ρουδά Νικολ. Παπαγιάννη Έλευθ. Παπασαραφιανός Νικολ., Τσιρω νάς Ίωάν, Ψειρίδης Γεώργιος.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΜΟΥΔΑΝΙΩΝ

Άνασιτουδή Θεοχάρη, Άνθό- πούλος Γρηγόρ. Γουριώτης Νικ., Δάγκας Άθαν., Θωμιδάκης Ά πόστολος, Ίορδανίδης Ίορδάνης, Κοτσανίδου Αϊκατ., Κανσαντίρας Εύάγγ., Λυμπερίδης Δημ. Μελέτο γλου Βασ., Ντόντος Διον, Παπα δημητρίου Γεωρ, Παπαδόπουλος Ίγνάντιος, Παρούση Άργυρώ, Συ ρόκος Άλέξ, Τσεκλιδή Κων/τία, Τσοπουρίδης Γεώρ. Ταύτσιου Εί ρήνη, Φωτιάδου Καλλ. Χατζηϊός δάνου Ζηνοβία.

ΕΠΑΙΝΟΣ ΕΙΣ ΜΑΘΗΤΑΣ

Δ' αποφάσεως του καθηγητικού Συλλόγου συμφώνως προς την κει μένη Νομοθεσίαν άπονεμέε- ται εις τούς κάτωθι μαθητάς διακριθέντας δι' επιμέ- λειαν και χρηστότητα.

ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Αικατερινάκης Ίωάννης, Δαρα βίγκας Μαρία, Παπαγιάννη Έλε νη Γ. τάξεως. Γκοτζαμάνη Μελομένη Δ'. τά- ξεως. Κυριαφίνης Βρασίδης Ε'. τά- ξεως. Διαβίτης Παναγιώτης ΣΤ'. τά- ξεως. Νίτσα Άθηνά. Πλιάκος Βασίλει- ος, Γεωργούδης Άστέριος Ζ'. τά- ξεως. Ζαμπούνη Αικατερίνη Η'. τάξε- ως.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΒΑΛΤΗΣ

Ψειρίδης Νικόλαος, Γιαννάρου Μαγδαληνή Γ. τάξεως. Θεμελής Γεώργιος, Ματαυτοής Κων/τίνος, Γιαννακούλα Βασιλική Δ'. τάξεως. Γεράκης Γεώργιος, Δαλαμάγκας Γεώργος Ε'. τάξεως. Παπαγιάννη Μαρία, Φλωρίνη: Άθηναίος ΣΤ'. τάξεως. Τριανταφύλλου Μιχαήλ, Γαλάνη Μαρία Ζ'. τάξεως. Παπασαραφιανός Νικόλαος Η'. τάξεως.

ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Ό Δήμαρχος Πολυγύρου ως πρό- εδρος τής Διοικούσης Έπιτροπής τής Δημοτικής Μουσικής, εδχαριστεί θερμώς τόν κ. Γεώργιον Π. Ίατρού διά τήν υπέρ τής Δημοτικής Μουσι- κής δωρεάν 1.500 νέων δραχμών εις μνήμην του άποβιώσαντος άδελφου του Άθανασίου Π. Ίατρού.

ΠΑΡΤΟΣ Ν ΜΟΥΔΑΝΙΩΝ

Παπασιφλιώτου Φωτεινή, Χα ριστός Άλέξανδρος, Βαββίρη Άν θούλα Γ. τάξεως. Μάρδα Εύδοκία, Άγωνίου Δό- μνα, Σαββίδης Όρέστης Δ'. τά- ξεως.

Τάπαλης Γεώργιος, Μαρμαμέ- νος Νικόλαον, Τσεκλιδή Βασιλική Ε' τάξεως. Καρυωτάκη Μαρία, Μάρδας Γεώργιος, Βυγιατζή Παρασκευή ΣΤ'. τάξεως.

Χρυσού Αικατερίνη, Καραζα φεινή Έρμόνη Ζ' τάξεως. Τσεκλιδή Κωνσταντία, Φωτιά δου Καλλιόπη, Παρούση Άργυρώ Η' τάξεως.

Σημ. «Φωνής». Έκ του Γυμνασίου Άρναίας ως χθές δέν έλάβομεν άποτελέσματα.

ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 8.— Διά διατάγμα- τος του ύπουργείου Παιδείας διω ρίσθησαν οι κάτωθι δόκιμοι κα- θηγηταί :

Παπαθανασίου Ήλέκτρα Φιλό λογός ει: Γυμνάσιον Άρναίας Γούναρης Άνδρέας Θε λόγος, Μπάμπης Α. Μαθηματικός, εις Γυμνάσιον Πολυγύρου.

ΠΡΟΗΧΘΗ Ο ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤ. ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΧΑΛΚΙΔΗΣ

ΑΘΗΝΑΙ 8.— Διά Β. Δ. τής 18-5-1954 έκδοθέντο, κατά τόν Νόμον 1.857 (1951) «πε ρι διαβαθμίσεως και προαγω γής των επιθεωρητών στοιχειώ- δους Έκπαιδεύσεως» και τήν υπ' αριθ. 19 (15-3-54) πράξιν του Κ.Υ.Σ.Σ.Ε προτάσει του έπι τής Έθνικής παιδείας και θρησκευμα- των Ύπουργού, διαβαθμίζεται ό Έπιθεωρητής των Δημοτικών Σχο λείων Χαλκιδικής κ. Γεώργιος Άγγελόπουλος εις τόν βαθμόν του Διευθυντού Β' τάξεως, όφ ης διά τής υπ' αριθ. 33)4-7-1951 πρά- ξως του Κ.Υ.Σ.Σ. Έ παιδεύσεως: διεβ.θμίσθησαν δημοβάθμιοι του (Άριθ. Έγκ. Γ.Δ.Δ.Α. (Υ.Ε.Ε) 31.837) 5-6-1954.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΟΠΛΟΔΙΟΡΘΩΤΑΙ

Παρέ του 3233 Τ.Ε.Α Π.λυγύ- ρου ζητούνται δύο όπλοδιορθωταί με μισθόν ίκανοποιητικόν. Πληροφορία εις τά γραφεία καθ' εκάστην.

ΑΘΛΗΤΙΚΑ

Σήμερον έν τῷ Δημοτικῷ γηπέ- δῳ συναντώνται εις φιλικόν άγώνα αϊ ποδοσφαιρικοί ομάδες «ΝΙΚΗ» Πολυγύρου και «ΔΟΞΑ» Όρμου- λίας.

ΑΠΟΔΑΩΝ ΑΡΝΑΙΑΣ-ΔΟΞΑ ΣΤΡΑΤΩΝΙΟΥ 2-0

ΑΡΝΑΙΑ 8.— Τήν παρελθού- σαν Κυριακή έν Άρναίασιν νηννη- τήθησαν εις φιλικόν άγώνα αϊ ποδοσφαιρικοί ομάδες «Απόλλων» Άρναίας και «Δόξ» Στρατωνίου. Ό άγών τόν όπιον προηκούλύ- θησεν όλος ό πληθυσμός τής Αρ- ναίας ως και πολλοί φίλαθλοι του Στρατωνου, πρόσ τοῦτο μεταβί- ντες διά λεωφορείων εις Άρναίαν, διεξήχθη με άθλητικόν πνεύμα και έληξε με νίκην του «Απόλλωνος» 2-0.

Μετά τήν λήξιν του άγώνος αϊ δύο ομάδες συνεγενετρόθησαν εις τήν κεντρικήν πλατείαν και έπηκο- λούθησε χορός μέχρι τής 11 νυκτε- ρινής ώρας.

ΝΕΑ ΜΕΘΟΔΟΣ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΕΩΣ

ΑΘΗΝΑΙ 9.— Ό κ.δηγητής του πανεπιστημίου κ. Σκευός Ζερβός έτοιμάζεται να άποδείξει ότι ή αίω- νία νεότης δέν άποτελεί επιστημο- νικήν οὐτοπίαν. Ούτος ύποστηρί- ζει ότι έπέτυχεν νέαν οριζικήν μέθο- δον μεταμοσχεύσεως, ή όποία άνοι- γει εις τήν επιστήμην τήν προ- οπτικήν να παρατείνη τήν ζωήν των ανθρώπων μέχρις άπιδάμων ό- ρίων.

Η νέα μέθοδος τήν όποιαν άνεκά- λυψεν ό κ. Ζερβός β.σίζεται εις τήν μεταμόσχευσην με τήν όποιαν γε- ροντες θα άποκτήσουν τήν νεότη- τά των διά μίαν τουλάχιστον δε- καετίαν. Ό κ. Ζερβός θι επιδείξει συντόμως ει: τήν λατρικήν έταιρίαν Άθηνών τόνον τά άποτελέσματα τής ανακαλύψεός του όσον και τά πειριματόζωα τά όποία έχρησιμο- ποιησε διά τά πειράματά του

ΔΙΑΤΙ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΠΟΥΝ ΤΗΝ ΓΕΩΡΓΙΑΝ

ΜΕΓ. ΠΑΝΑΓΙΑ 9.— Ταχτικός άναγνώστης τής άγαπητής «Φω- νής» παρακολουθώ ιδιαίτερος τή γεωργική στήλη τής, όπου τόσο καλά μάς τά λένε οι γεωτόνοι μας. Οι συμβουλές τους είναι θανμά- σεις. Τό κακό είναι όμως ότι παρ- όλη τήν έφαρμογή των οδηγίων των καλών γεωπόνων μας και τή βελτίωση τής παραγωγής μας, δέν μπορούμε να τά καταφέρουμε, για- τί οι τιμές των προϊόντων μας έιν- ει πολύ χαμηλές κι' αυτό πρόβει να προσέξουν οι άρμόδιοι, γιατί αυτό σταματάει τήν πρόοδο τής γεωργίας. Άγώ, που με θεωρούν στο χωριό μας έναν άπ' του, με- γιλυτέ, που γεωργού έβγαζα προ- πολεμικά 4—5 000 δκ. σιτάρι και 500—1000 δκ. λάδι και τά κινά- φερνα να ζώ πολύ καλά και μού περισεύαν και λεφτά, που τά το ποθετούσα στο Ταμιετήριο τής Α.Τ.Ε. Έτσι άρτενα έληθονεντρα, μουρίες, καρδιές και ξεχέρσωνα Τώρα με τήν ίδια παραγωγή βρί- σκομαι χρεωμένος και με 5—6.000 δρχ. και περνά πολύ χειρότερα στο σπίτι μου. Λογάριασε τώρα τι γί- νεται με τούς μικρό ερους γεω- γούς. Άναγκάζονται να δουλεύουν στί μεταλλεία και σιγά-σιγά πα- ρα άνε τή γεωργία. Άς προσέξουν λοιπόν οι άρμόδιοι. Η Γεωργία είναι ή ψυχή του Έθνους.

ΔΗΜ. ΤΣΙΟΥΛΟΣ Γεωργός

ΔΙΑΨΕΥΣΙΣ

Εις τό φύλλον τής Έφημερίδος «Μακεδονία» τής παρελθούσης Παρασκευής άνεγράφη είδησις, καθ' ήν εκάη ενιός άχυρώνος του Άγιου Προδρόμου έξιμέτις κορα- σί. Ός διεπιστώσαμεν ούδέν τοι- οῦτον άτύχημα συνέβη εις τό ά- νωτέρω χωριόν, άλλ' οὔτε και εις όλόκληρον τήν Χαλκιδικήν. Έπο- μένως ή έσφαλμένη τελείως είναι ή πληροφορία τής συναδέλφου ή πούκεται περι χωρίου άλλου Νο- μού.

ΠΑΡΟΡΑΜΑΤΑ

Εις τό υπό τόν τίτλον «Ό Μητρο- πολιτικός Ναός Πολυγύρου» δημο- σιευθέν εις τό προηγούμενον φύλλον μας ιστορικών σημείωμα του κ. Στε- φάνου Κοτσιάνου και εις τόν 18ον στίχον ό τυπογράφος μετέτρεψε τή λέξιν «διδυκτική» εις «διασκεδαστι- κή».

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΤΑ ΜΗΝΑ ΙΟΥΛΙΟΝ

Οι φορολογούμενοι έντός του μηνός Ίουλίου δέον να επιδώσωσι εις τας Οικονομικάς Έφορείας τας κάτωθι δηλώσεις:

1) Έν τῇ φορολογία οικοδο μών διά τά εισοδήματα 1)7)53 έως 30)6)54

α) Πάντες οι ιδιοκτήται κ. λ. π. οικοδομών, είτε ένοικιάζουσι ταύ- τας, είτε τας ιδιοκατοικούν είτε τας ιδιοχρησιμοποιούν ως κατα- στήματα, άποθήκας, εργαστήρια κ. λ. π.

β) Πάντες όσοι παρεχώρησαν τας οικοδομίας των εις τρίτους χω- ρίς να λαμβάνουν ένοίκιον.

γ) Πάντες οι ιδιοκτήται γηπέ- δων, οι ένοικιάζοντες ή ιδιοχρησι- μοποιούντες ταύτα ως άποθήκας, εργαστήρια, κινηματογράφους, κα- φενεία κ.λ.π. και

δ) Πίντες οι ένοικιασταί οικο-

ΜΑΘΗΤΙΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ

Η έν Μεταμορφώσει μαθητική κατασκήνωσις θα λειτουργήση έφέ- τος εις δύο περιόδους, διαρκείας εκάστης 26 ημερών, έξ ών ή μία διά θήλα και ή άλλη δι άρρενα. Εις τήν κατασκήνωσιν θα μετά- σχωσι μαθηταί των Ε' και ΣΓ' τάξεων, οι όποιοι δέν να φέρω- σιν μεθ' έαυτών όνομαστικήν κατα- στασιν ύπογεγραμμένην ύπό των Δ)ντών των Δημοτικών Σχολείων και των μελών τής Σχολικής Έ- φορείας, έντός δε χαρτοκιβωτίην δύο άλλαξες έσορρούχων, 2 πεσε- τες προσώπου και 1 μπιζιλιά.

Τά μονοτάξια δημ. σχολεία θα ίποσειλωσιν, ανά 1 μαθητήν ή μα- θήτριάται, τά διτάξια και τριτάξια ά- να 2, τά τετρατάξια και πεντάτα- ξια ανά 3 και τά εξατάξια ανά 4 κι' εκάστην περίοδον.

Η πρώτη περίοδος άρχεται τήν 15ην τρέχοντος ή όποία θα λει- τουργήση με άρρενας και ή δευτέ- ρα άρχεται τήν 10ην Αυγούστου με θήλας.

ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟΝ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 9.— Τό προεδρείον τής κεντρικής έ ώσεως των δήμων και των κοινοτήτων τής Ελλάδος, κατόπιν έξουσιοδοτήσεως του δι- οικητικού συμβουλίου τής ένώσεως ταύτης, ώρισεν ως ήμερομηνίαν συγκλήσεως του πανελληνίου συνε- δρίου των δημάρχων και κοινοταρ- χών τήν 19ην Αυγούστου. Τό συ- νέδριον θα συνέδριον εις Άθήνας.

ΤΙΜΩΡΙΑ ΟΔΗΓΟΥ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟΥ

Εις τόν οδηγόν λεωφορείου Ί- ωάννην Οικονόμου, του όποιου τήν συμπεριφοράν έπέξεαμεν εις τό φύλλον μας τής 30)5)54, ως έγκα- ταλειψίντος επιβίτας του εις Ά- γιον Πρόδρομον, έπεβλήθη ύπό του Ύπουργείου Συγκοινωνίας κα- τόπιν ένεργείας τής Δ)σεως Χωρι- κής Χαλκιδικής ή ποινή τής άφει- ρέσεως τής άδειας του επί δεκαή- μερον.

ΠΟΙΝΗ ΕΙΣ ΜΑΧΑΙΡΟΒΓΑΛΤΗΝ

Ό Νικ. Μπουρούνης, όστις προ- δεκαπενθημέρου έτραυματίσεν εις τας Καλύβας Πολυγύρου διά μα- χαιράς τόν εργαλάβην μεταλλείων κ. Ευάγγελον Άναγνώστου κατε- δικάσθη ύπό του Πλημμελειοδι- κείου τής πόλεως μας εις φυλάκι- σιν 6)1)2 μηνών και χρηματικήν ποινήν δύο χιλιάδων μεταλλικών δραχμών, άποφανθέντος άμα του Δικαστηρίου ότι ή τυχόν άσκηθη- σομένη έφεσις δέν θα έξη άνα- σταλτικόν άποτέλεσμα.

κοδομών ή γητέδων έφ' όσον ύπενει- κιάζουσι ταύτα έν όλω ή έν μέρει.

2) Έν τῇ φορολογία Γαιών.

Πάντες οι ιδιοκτήται κ.λ.π. γαι- ών οι ένοικιάσαντες ταύτας εις είδος ή εις χρήμα και άποκομί- σαντες εισόδημα άπό 1 Ίουλίου 1953 έως 30 Ίουνίου 1954 ή κα- τά περίπτωσιν έντός του γεωργι- κού έτους του λήξαντος κατά τό άνω χρονικόν διάστημα.

Ίδιαίτερος έπιστάται ή προσο- χή εις τούς ιδιοκτήτας Μεταλλείων και Λατομείων τούς ένοικιάσαντες ταύτα και άποκομίσαντες εισοδή- ματα άπό 1 Ίουλίου 1953 έως 30 Ίουνίου 1954.

3) Φορολογία μισθωτών ύπη- ρεσιών.

α) Πάντες οι έργοδοταί ούτινες κατέβαλλον κατά τό άπό 1 Ίου- λίου 1953 έως 30 Ίουνίου 1954 χρονικόν διάστημα μισθούς, ήμε- ρομισθία έπιχορηγήσεως, επιδόμα- τα, συντάξεις κ.λ.π. εις τό ύπ' αυ- τούς προσωπικόν, εις χρήμα ή εις είδος.

β) Πάντες οι μισθωτοί ή ήμε- ρομισθιοι οι έργασθέντες κατά τό άνωτέρω χρονικόν διάστημα εις έρ- γοδοτάς μη άπασχολούντας συστη- ματικώς προσωπικόν.

γ) Πάντες οι λαβόντες άμοιβάς εκ του έξωτερικού επίσης κατά τό αυτό ως άνω χρονικόν διάστημα. δ) Πάντες οι μισθωτοί ή ήμε- ρομισθιοι οι κτώμενοι άποδοχάς εκ πλεόνων του ένός έργοδοτου ή πληρών έφ' όσον όμως τό μηνιαίον συνολικόν ποσόν υπερβίπει τας δραχμάς 1.000 (νέας έκδόσεως).

Έπί τούτοις διά τήν φορολογίαν ταύτην άπαντες οι άνωτέρω ύπό έφαιρον δέον να έχωσι ύπόψη των τήν νέαν κλίμακα του φόρου διά τό άπό 1 Ίουλίου 1954 και έφ' έξης χρονικόν διάστημα ήτοι :

Ποσά μηνιαίας προσόδου μέχρι 1.000 συντελεστή φόρου 0, 1.500 3 ο), 2.000 4 ο), 2.500 6 ο), 3.000 8 ο), 3.500 10 ο), 4.000 14 ο) κ. ο. κ.

Έπίσης άπαντες οι έργοδοταί δέον να παραχωρήσωσι τό τέλος χαρτ- σήμου άνερχόμενον εις ποσο- στί 1 ο)ο επί των παρ' αυτών καταβιλλομένων μισθών και ήμερο- μισθίων άσχετως ποσού.

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΑΣ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΕΤΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 9.— Έκ τής άρμο- διάς διευθύνσεως του ύπουργείου Παιδείας άνεκοινώθη ότι παρελ- θούσης τής προθεσμίας δέν δύναν- ται πλέον φοιτηταί παρελθόντων ετών πανεπιστημίων Άθηνών και Θεσσαλονίκης να χρησιμοποιήσουν τό δικαίωμα των δι' άπ' ευθείας πτυχιακάς εξέτασεις, θα ύποχρεω- θούν δε να φοιτήσουν κανονικώς άπό τό έτος εις τό όποιον έχουν παραμείνει.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΔΡΗΨΙΝ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΤΩΝ

Τήν 5ην και 6ην Σεπτεμβρίου έ. έ. ένεργηθήσεται εις Άθήνας διαγωνισμός διά τήν εισαγωγήν 40 μνητηών εις τήν Τελεπικοινωνιακήν Σχολήν Ο. Τ. Ε Προσόντα άπολυτήριον Γυμνασίου ή ισότη- μου Σχολής, άπολυτήριον Στρατού ήλικία μέχρι 27 ετών.

Η ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΙΣ ΟΔΗΓΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 9.— Εις τας έδρας των Νομών ώρίσθησαν έπιτροπαί αϊ όποι- αι θα συνεδριάξωσιν εις τά Νομα- ρχεία διά τήν άναθεώρησιν επαγγελ- ματικών άδειών οδηγών αυτοκινή- των Άπαντες οι όδηγοί ύποχρεούνται εις επανεξέτασιν.